
 

 

VERBALE n° 07 2022 

Comprensorio Alpino di Caccia Alta Valtellina 

 
Il giorno 15 del mese di novembre 2022 , alle ore 06.00 in prima convocazione e alle ore 20:30  in seconda 
convocazione, si è tenuta in videoconferenza tramite Zoom una seduta urgente del Comitato di Gestione del 
Comprensorio Alpino di Caccia Alta Valtellina.    
 

All’appello risultano presenti i signori:   
DODDI MIRCO   Presidente 

CONFORTOLA STEFANO Vice Presidente 

FERRARI FILIPPO  Segretario 

BELLOTTI CLAUDIO      

FRANCESCHINA JESSICA       

GURINI GIORDANO 

MORANDUZZO STEFANO        
PERETTI MICHELE      
SILVESTRI RENATO           
SOSIO ANDREA  

TARANTOLA PELONI ATTILIO  
 
BATTORARO MICHELE Tecnico Faunistico 

 
Assenti: 
GALLI FEDERICO 

 
Assume la presidenza, il sig. Mirco Doddi, funge da Segretario il sig. Ferrari Filippo 

 
Il Presidente, accertata la regolarità della convocazione e il numero legale dei Consiglieri dichiara il Comitato 
validamente costituito ed atto a deliberare. 
  

1. APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE 

 

Il Presidente procede alla lettura per approvazione del verbale N. 6 del 16/08/2022. Il verbale è approvato 
all’unanimità da tutti i componenti presenti. 
 

 

2. VALUTAZIONE ANDAMENTO STAGIONE UNGULATI 
 

Il punto viene presentato dal Presidente, il quale lascia subito la parola al Dott. Michele Battoraro, invitato a 
partecipare per esporre i risultati della stagione venatoria 2022, sino ad ora raggiunti. Secondo i dati raccolti e 
valutati dal tecnico, la stagione venatoria per quanta riguarda i 4 settori si è svolta al momento con buoni risultati. 
I prelievi dei camosci e dei caprioli non hanno raggiunto altissime percentuali, mentre per quanto riguarda i cervi 
le percentuali attuali, a quattro settimane dalla prevista chiusura alla specie, si assestano in valori compresi tra 
il 50% e il 70%. Il tecnico in seguito ha esposto i risultati dei piani di prelievo della precedente stagione per ogni 
settore. 
-Valle dello Spol: la stagione venatoria si è conclusa molto bene , sono stati prelevati 42 cervi con un piano reale 
di 48 capi ( ossia l’80% dei 59 previsti dal piano stesso ) ; per i caprioli risultano non prelevati 2 capi ( un maschio 
giovane e una femmina adulta ), risultando prelevati 11 capi su 13 . La popolazione di camoscio nel Valle dello 
Spol, a quanto riferisce il tecnico risulta in salute, anche valutando proprio l’età media delle femmine adulte 
prelevate, tra cui quest’anno spicca una di ben 16 anni. Ed anche per quanto riguarda i maschi i risultati sono 
molto buoni. Risultano prelevati 16 capi sui 18 concessi. 
-Storile: per quello che riguarda il cervo si può affermare che la stagione si è svolta al momento nei migliori dei 
modi , raggiungendo una percentuale di prelievo del 70%. Il piano del camoscio è stato completato al 100 % 
con un età medi delle femmine prelevate piuttosto bassa (4 anni), il che dimostra trattarsi di una popolazione 



 

 

giovane ed in crescita. Per il capriolo, su un totale di 7 capi da prelevare ne sono stati prelevati 4. Risultano non 
abbattuti un maschio giovane, una femmina adulta ed un piccolo.  
-Val Viola: il completamento del piano del cervo si assesta attualmente intorno al 60%. Il piano del capriolo 
risulta completato al 67%; i capi non prelevati sono stati 3 piccoli, 1 maschio giovane, 1 femmina giovane ed 1 
femmina adulta. Mentre nel camoscio la percentuale di prelievo è stata del 95%, ovvero 18 capi su 19.  
-San Colombano: il prelievo del cervo attualmente si assesta intorno al 50% dei capi assegnati. Su un totale di 
17 caprioli ne sono stati prelevati 14, non sono stati prelevati una femmina adulta e due piccoli dell’anno. Il 
camoscio invece ha dimostrato un buon completamento, con 13 capi prelevati su 15.  
 

 
3. DISCUSSIONE “CASETTA DEI CACCIATORI” A LIVIGNO 

 

 

Il Presidente espone l’argomento riguardante la casetta dei cacciatori a Livigno, facendo notare che i lavori di 
sabbiatura e di verniciatura effettuati non sono stati approvati in sede di comitato, nonostante sia giusto 
affermare che un accenno alla volontà da parte del settore in questione di apportare migliorie alla casetta fosse 
stato fatto. Il commercialista conferma la mancanza del corretto iter burocratico necessario per poter essere in 
completa regola nel pagamento delle fatture presentate. 
Ascoltando i vari pareri dei presenti si delibera all’unanimità di interpellare l’avvocato del CA, in modo da poter 
seguire il giusto percorso per legittimare a tutti gli effetti la posizione della casetta in questione. 
 

4.  PUNTO DELLA SITUAZIONE SUGLI INTERVENTI AMBIENTALI SVOLTI 
 

 

Durante il mese di ottobre di quest’anno, grazie ad un ottimo lavoro del nostro tecnico faunistico, di un agronomo 
e di volontari dei settori Val Viola e San Colombano, nonché di un notevole impegno da parte del CA a livello 
burocratico, si sono potuti svolgere due importanti interventi ambientali: uno in località Zandilla (Valdisotto) ed 
uno all’imbocco della Val Verva (Valdidentro). 
L’intervento svolto a Zandilla è durato 3 giornate totali di lavoro ed ha è stato incentrato sulla pulizia del pascolo 
già esistente ma ormai infestato dai rododendri e dai ginepri. 
Il lavoro all’imbocco di Val Verva è invece durato 4 giornate di lavoro riguardati la pulizia di un vasto canalone 
anch’esso invaso da rododendri, ginepri ed ontani, con un pascolo così parzialmente compromesso. 
Queste iniziative sono state svolte da una ditta del territorio, con l’utilizzo di un escavatore con fresa montata 
ed hanno avuto pertanto dei costi abbastanza sostenuti (che si aggirano intorno agli 8500 euro), ma i benefici 
apportati al territorio e quindi alla fauna che ne usufruisce sono e saranno negli anni a venire notevoli. 
Il Tecnico Battoraro afferma a questo punto che sarebbe una buona norma intervenire con costanza nel 
mantenere i lavori effettuati e possibilmente, collaborando con i comuni dell’Alta Valle, incrementare le zone in 
cui intervenire nei prossimi anni.  
 
 

5. VARIE ED EVENTUALI 
 
 

Saldo scontrini (del valore totale di 200 euro) spesa rassegna di gestione 2022 Valle dello Spol, 
coordinatore Roberto Canclini  
verranno contabilizzate con giustificativo scontrini fiscali, sentito il commercialista che consiglia un’unica fattura. 
 
Saldo fattura 114 28/09//2022 Agro Volo di Treccani  
Fattura fornitura 200 Fagiani , Euro 3477,00 

Il presidente ha tenuto a precisare che per quanto riguarda i rilasci di avifauna ripopolabile nelle zone di minor 
tutela, quest’anno sono stati acquistati un totale di 200 capi (100 capi in meno rispetto alle precedenti 
stagioni),per arginare l’aumento spropositato dei prezzi (quasi il doppio dell’anno scorso). 
 
 
Saldo fattura 75 14/10/2022 Unione Sportiva Bormiese  



 

 

Fattura ufficio – segreteria 18300,00 Euro  
 
 
 
 
 
Non avendo altro da discutere alle ore 23:30 del 15 Novembre 2022  la seduta è tolta. 

 
Il Presidente      Il Segreterio 
Mirco Doddi      Filippo Ferrari 
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